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تشــهد منطقــة الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا )MENA( زيــادة مقلقــة وســريعة فــي درجــات 

الحــرارة، حيــث تشــير التوقعــات إلــى أن درجــة الحــرارة ســترتفع بمقــدار 4 درجــات مئويــة بحلــول 

عــام 2050، وهــذا أعلــى مــن الحــد الموصــي بــه البالــغ 1.5 درجــة، الــذي اقترحــه علمــاء المنــاخ. 

ا جســيمًا، ممــا قــد يجعــل 
ً
ــل خطــر

ّ
ومــن المعــروف أن الزيــادة الســريعة فــي درجــة الحــرارة تمث

العديــد مــن المــدن فــي المنطقــة غيــر .مناســبة لســكن الإنســان.

 

ــا مجموعــة متعــددة الأوجــه مــن التحديــات 
ً
وتواجــه بلــدان الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا حالي

ا مــن المســائل: مثــل انخفــاض مســتويات الإنتــاج، وارتفــاع معــدلات 
ً
الاقتصاديــة، تشــمل عــدد

ا علــى 
ً
ا كبيــر

ً
البطالــة، وارتفــاع مســتويات الفقــر. ومــن المعــروف أن هــذه البلــدان تعتمــد اعتمــاد

ا فــي إطــاق غــازات 
ً
ســهم إســهامًا كبيــر

ُ
الدخــل المتولــد مــن إنتــاج الوقــود الأحفــوري، الــذي ي

الدفيئــة الضــارة. وهــذا الاعتمــاد يجعــل مــن الصعــب عليهــا أن تعطــي الأولويــة لمســألة التصدي 

ــب آخــر فــإن عــدم الاســتقرار السياســي  ــز النمــو الاقتصــادي. ومــن جان ــاخ عــن تعزي ــر المن
ُّ
لتغي

والصراعــات مــن شــأنه أن يعــوق تخصيــص المــوارد لمواجهــة تحديــات المنــاخ.

تهدد أمن المياه في العراق.

تمهيد
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1 . The Middle East Is Becoming Literally Uninhabitable,” Foreign 
Policy, August 24, 2021, https://foreignpolicy.com/2021/08/24/
the-middle-east-is-becoming-literally-uninhabitable/. 
  International Labour Organisation, “Global Employment Trends for 
Youth 2022: The Arab States,” 

2 . Jamal Saghir, “Climate Change and Conflicts in the Mid-
dle East and North Africa,” Issam Fares Institute for Public 
Policy and International Affairs at the American University 
of Beirut, 2019, p.5. mate_change_and_conflicts_in_the_
middle_east_and_north_africa.pdf

ا من قلة المياه والمناطق 
ً

وفي الوقت نفســه تعاني منطقة الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيا أيض

الجافــة أو شــبه القاحلــة، وهــي بالفعــل المنطقــة الأكثــر نــدرة فــي الميــاه فــي العالــم، وفــي ظــل 

ــر المنــاخ قــد يقلــل مــن توافــر الغــذاء والميــاه بنســبة 20%- 40% .
ُّ
هــذه الظــروف فــإن تغي

ــر المنــاخ، ومــن الظواهــر الطبيعيــة 
ُّ
ــظ الآن أن حــالات الطقــس القاســية فــي ازديــاد بســبب تغي

َ
لاح

ُ
وي

مــان 
ُ

الدالــة علــى ذلــك أن الأعاصيــر بــدأت تصــل إلــى منطقــة الخليــج، إذ ضــرب إعصــار شــاهين شــمال ع

فــي عــام 2021، وهــو أول إعصــار اســتوائي يصــل إلــى غــرب الخليــج. وقــد تســببت الحــرارة الشــديدة 

البالغــة 51 درجــة مئويــة فــي انقطــاع التيــار الكهربائــي عــن جنــوب البصــرة فــي العــراق، وفــي الوقــت 

نفســه فــإن مشــاريع تنميــة نهــريْ الفــرات ودجلــة الجاريــة فــي كل مــن تركيــا وإيــران

https://www.ilo.org/wcmsp5/
groups/public/---ed_emp/
documents/briefingnote/
w c m s_8 5 3 3 2 4. p d f

https://www.aub.edu.lb/ifi/Docu-
ments/publications/working_pa-
p ers/2018-2019/20190724_cl i

LINK

LINK
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https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_emp/documents/briefingnote/wcms_853324.pdf
https://www.aub.edu.lb/ifi/Documents/publications/working_papers/2018-2019/20190724_cli
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_emp/documents/briefingnote/wcms_853324.pdf


ب عنه حدوث ارتفاع درجات 
ّ
ا أن ارتفاع درجة حرارة المناخ قد تسب

ً
ظ أيض

َ
لاح

ُ
ي

ا بلغ 
ً
الحرارة بشكل قياسي في الخليج، إذ سجلت الكويت مستوى قياسي

53.6 درجة مئوية في عام 2016. وشهدت جدة ومكة فيضانات مفاجئة منذ 

الثمانينيات بسبب متوسط حرارة 2%،
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وزيــادة درجــات الحــرارة القصــوى بمقــدار 2,5 فــي المملكــة العربيــة الســعودية. ويُُذْْكّّــرُُ 
ــر نســبة انبعاثــات كربونيــة للفــرد، تســتخدم أجهــزة تكييــف  أن قطــر، التــي لديهــا أكب
الهــواء فــي الهــواء الطلــق. وتشــير الإحصائيــات إلــى أن تلــوث الهــواء ينجــم عنــه مقتل 
4000 شــخص فــي طهــران كل عــام، فــي حيــن يتســبب ســوء الإدارة والعقوبــات 
ُـر المنــاخ إلــى تزايــد  الغربيــة فــي حــدوث موجــات جفــاف فــي خوزســتان. كمــا يــؤدي تغي�
الإنفــاق الصحــي فــي دولــة الإمــارات بمقــدار 7.3 مليــار دولار ســنويًًا، كمــا أن اســتخدام 

مرافــق تحليــة الميــاه ينجــم عنــه زيــادة نســبة الملوحــة فــي ميــاه الخليــج،
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ممــا يعــرض الحيــاة البحريــة والتنــوع البيولوجــي للخطــر . وفــي مصــر، بســبب ارتفــاع 
ُـرات تدفــق ميــاه النيــل، أصبحــت دلتــا النيــل، التــي تدعم  مســتوى ســطح البحــر وتغي�
ُـر المنــاخ يقلــل مــن هطــول  ملاييــن المصرييــن، أكثــر ملوحــة. ومــن المعــروف أن تغي�
الأمطــار والميــاه المتاحــة للزراعــة فــي الشــرق الأوســط، ممــا يتســبب فــي فقــر 
الغــذاء. ووفقًًــا للبنــك الدولــي، فــإن مــن المنتظــر أن تــؤدي نــدرة الميــاه المرتبطــة 

ُـر المنــاخ إلــى خفــض الناتــج المحلــي الإجمالــي للمنطقــة بنســبة   بتغي�

فــي الختــام، فــإن الأزمــة المناخيــة، والقضايــا الاقتصاديــة، والحــروب فــي منطقــة 
ُـر المنــاخ أمــرًًا  الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا، كل ذلــك يجعــل التخفيــف مــن تغي�
ًـا، ومــن ثــم فــإن هــذه المنطقــة - بــل الكوكــب بأســره - فــي احتيــاج إلــى تدابير  صعب�

دوليــة عاجلــة ومتضافــرة لمنــع الآثــار التــي قــد تكــون شــديدة.

بحلول عام2050. لــ

3. Patrick Wintour, “Apocalypse soon’: reluc-
tant Middle East forced to open eyes to cli-
mate crisis’ The Guardian, October 29, 2021,

 https://bitly.ws/

WRmu

LINK
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 https://bitly.ws/WRmu


ــر 
ُّ
يهــدف مســح الــرأي العــام العربــي حــول مســألة تغي

المنــاخ إلــى تحديــد مدى وعــي المواطنيــن ومعرفتهم 

مــدى  الحــراري، وكذلــك  المنــاخ والاحتبــاس  بقضايــا 

يلــي  وفيمــا  آثارهــا.  مــن  الحــد  فــي  إســهامهم 

الموضوعــات التــي تناولتهــا الدراســة الاســتقصائية:

مشاركة الجمهور العربي في أنشطة 
ومنظمات مكافحة آثار المناخ.

درجة القلق إزاء تغير المناخ 
وتداعياته.

استعداد الجمهور العربي لتبني ممارسات 
تُُخفف من آثار انبعاثات غازات الدفيئة. 

معرفة الجمهور العربي 
العامة بتغير المناخ.

4. GHANIMAH AL-OTAIBI, “By the numbers: Facts 
about water crisis in the Arab World,” World Bank 
Blogs,

https://blogs.worldbank.org/arabvoic-
es/numbers-facts-about-water-crisis-
arab-world, March 19, 2015.

LINK
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 https://blogs.worldbank.org/arabvoices/numbers-facts-about-water-crisis-arab-world, March 19, 2015.
 https://blogs.worldbank.org/arabvoices/numbers-facts-about-water-crisis-arab-world, March 19, 2015.


أهداف الدراسة

تحليل أنماط الحياة والخيارات المُُتاحة: 
دراسة كيفية توافق أنماط حياة الجمهور 

العربي 

تقييم الوعي: قياس وعي الجمهور 
ر المناخ وأسبابه  العربي بمسألة تغُيُّ

وعواقبه المحتملة.

تحليل أنماط الحياة والخيارات المُُتاحة: 
دراسة كيفية توافق أنماط حياة الجمهور العربي 

وخياراته اليومية مع مبادئ الاستدامة، مثل 
النقل والاستهلاك واستخدام الطاقة.

تحليل المواقف: فهم مواقف ومشاعر 
ر المناخ، بما في  الشباب العربي بشأن قضية تغُيُّ

ذلك مستويات الخوف والأمل والإلحاح ودوافع 
المشاركة في العمل المناخي.
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تحديد الفجوة المعرفية:
تحديد المجالات التي يفتقر فيها الجمهور 

العربي إلى المعلومات الدقيقة عن تغير المناخ، 
وتقييم مدى رغبته في الحصول على مزيد من 

المعلومات.

تعزيز التمكين:
التأكــد مــن آراء وتطلعــات الشــباب العربــي فيمــا 
ُـر  يتعلــق بالإســهام فــي التخفيــف مــن آثــار تغي�

ُـف معــه. الديمغرافيــة المنــاخ والتكي� الاجتماعيــة  المحــددات  تحديــد 
للمواقــف والممارســات العامــة، والمشــاركة 

المناخــي. العمــل  فــي 

استكشاف المشاركة:
استكشاف مشاركة الشباب العربي في 

المبادرات والحملات والدعوة المناخية، وتحديد 
الحواجز التي تحول دون مشاركته بنشاط في 

هذه المبادرات الصديقة للبيئة.
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منهجية الدراسة

ــيّ مــع الاســتبيان، باعتبــاره الطريقــة  مِّ
َ
تــم تصميــم الدراســة باســتخدام نهــج ك

الأساســية لجمــع البيانــات. وقــد تنــاول الاســتبيان أربعــة موضوعــات، بالإضافــة إلــى 
المعلومــات الديمغرافيــة. هــذا وقــد شــكلت العينــة مــا مجموعــه 3780 شــخصًا مــن 

تســع دول عربيــة، وهــي

 وقــد اســتند اختيــار هــذه البلــدان إلــى اعتبــارات جغرافيــة - ثقافيــة، حيــث يمثــل كل منهــا 
ــزة فــي العالــم العربــي، فالجزائــر تمثــل المغــرب العربــي، ومصــر تمثــل دول وادي  منطقــة مُمَيَّ
النيــل، والأردن تمثــل بــاد الشــام، ودولــة الإمــارات العربيــة المتحــدة تمثــل دول الخليــج العربــي، 
بينمــا يمثــل العــراق حالــة وســطى بيــن بــاد الشــام والخليــج العربــي، ولــه خصائــص بيئيــة مميــزة 

تؤهلــه ليكــون مــن بيــن الــدول المختــارة.

ا
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العينــة

تم إجراء الدراســة الاســتقصائية باســتخدام طريقة أخذ عينات عشــوائية 
متعــددة المراحــل، علــى النحــو المبيــن فــي الشــكل أدنــاه. فــي المرحلــة 
ب الإداريــة 

َ
ــع

ُّ
ــا للش

ً
الأولــى، تــم توزيــع عينــة مــن 500 فــرد لــكل بلــد وفق

ــا لخصائــص ديمغرافيــة 
ً

لــكل بلــد. فــي المرحلــة الثانيــة، تــم التوزيــع وفق
محــددة: الجنــس والعمــر ومســتوى التعليــم.
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يســتعرض هــذا الفصل نتائــج المحور الأول، التــي تتصل بمدى اهتمام وإدراك الشــباب 
ــات  ــن الممارس ــف ع ــا يكش ــه. كم ــرأ علي ــي تط ــرات الت ــاخ والتغُيُّ ــا المن ــي لقضاي العرب
ّـن تصــورات هــذه الفئــة بشــأن مــن تقــع  الصديقــة للبيئــة المنتشــرة بيــن الشــباب، ويُُبي�

عليــه مســؤولية مكافحــة تغيــرات المنــاخ.

1.1 الاهتمام بالتغيرات المناخية 
أغلبيــة كبيــرة مــن المســتطلعة آراؤهــم )%68( عبــروا عــن اهتمامهــم بمســألة 
ــرات المناخيــة، وتســجل دول الخليــج العربــي أعلــى نســب الاهتمــام، وعلــى  التغُيُّ
رأســها دولــة الإمــارات، متبوعــة بكل من الســعودية وعُُمــان ثم الأردن، بنســب 75%، 

و%74، و%71 علــى التوالــي.

رات المناخية الاهتمام والوعي بالتغُيُّ

الفصل الأول 
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رات المناخية الشكل رقم 2. الاهتمام بالتغيُّ

5 . ما مدى اهتمامك بالمناخ والتغيرات التي تطرأ عليه؟

1.مهتم كثيرًًا          2. مهتم         3.  مهتم بعض الشيء       4. غير مهتم
 5. غير مهتم          6. غير مهتم إطلاقًًا
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العربــي  الشــباب  حــول  للــرأي  باســتطلاع  مقارنــة  مرتفعــة،  النســب  هــذه  تبــدو 
ــاخ.  ــر المن ــأن تغُيُّ ــون بش ــم قلق ــال %56 إنه ــث ق ــام 2021، حي ــي ع ــراؤه ف ــبق إج س
وتعليقًًــا علــى هــذا الرقــم الأخيــر، قــال ســونيل جــون، الرئيــس التنفيــذي للشــركة 
التــي تجــري مســحًًا ســنويًًا حــول الشــباب العربــي: »فــي عــام 2008، خلال المســح 
ّـر مــا نســبته %11 فقــط مــن الشــباب اليذــن شــملهم  العربــي الافتتاحــي للشــباب، عب�
ــر المنــاخ والبيئــة كان مــن أكبــر التحديــات التــي  الاســتطلاع عــن شــعورهم بــأن تغُيُّ
ــباب،  ــدة الش ــى أجن ــن عل ــاخ تهيم ــر المن ــألة تغُيُّ ــح أن مس ــن الواض ــم. وم ــه العال تواج

حيــث قــال مــا نســبته %56 إنهــم قلقــون مــن هــذه القضايــا. 
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ويُُذْْكََــرُُ أن هنــاك دراســة اســتقصائية أجراهــا مركــز بيــو للأبحــاث ، شــملت 17 اقتصــادًًا متقدمًًــا، تمتــد عبــر أمريــكا الشــمالية 

وأوروبــا ومنطقــة آســيا والمحيــط الهــادي، وقــد أســفرت هــذه الدراســة عــن وجــود قلــق واســع النطــاق بشــأن الأثــر 

الشــخصي لتغيــر المنــاخ العالمــي؛ حيــث قــال مــا نســبته %72 قالــوا إنهــم قلقــون للغايــة بشــأن هــذه القضيــة، و80% 

قالــوا إنهــم علــى اســتعداد لتغييــر أســلوب حياتهــم وعملهــم مــن أجــل محاربــة الآثــار الناتجــة عــن الاحتــرار العالمــي.

ــدان  ــي البل ــة ف ــة العام ــى أن المعرف ــتدلال عل ــن الاس ــا، يمك ــورة آنفًً ــة المذك ــرأي العالمي ــتطلاعات ال ــى اس ــتنادًًا إل واس

ــة. ــدول الصناعي ــتوى ال ــي مس ــتوى يضاه ــى مس ــت الآن إل ــد وصل ــة، ق ــي البداي ــة ف ــت منخفض ــة، وإن كان العربي

ُـر المنــاخ قــد ازداد بشــكل ملحــوظ. ففــي عــام 2007 وحــده،  وتجــدر الإشــارة إلــى أن وعــي الجمهــور العربــي بمخاطــر تغي�

ّـر مــا نســبته %42 عــن اعتقادهــم بــأن الاحتبــاس الحــراري يشــكل خطــرًًا عليهــم وعلــى أســرهم. وبالتالــي، لــم يعــد  عب�

مســتوى الوعــي بالمنــاخ مختلفًًــا عــن مســتوى الوعــي فــي أوروبــا الشــرقية وآســيا الوســطى وأمريــكا اللاتينيــة.

6. The “13Annual ASDA’A BCW Arab Youth Survey,” November 2, 2021, https://shorturl.
at/agjnD.
7. Pew Research Centre, “In Response to Climate Change, Citizens in Advanced Econo-
mies Are Willing To Alter How They Live and Work,” September 14, 2021, https://www.pe-
wresearch.org/global/2021/09/14/in-response-to-climate-change-citizens-in-advanced-
economies-are-willing-to-alter-how-they-live-and-work/
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ير المناخي بحسب متغيرات الدراسة
ُّ

الاهتمام بالتغ

1.2 المحددات الديمغرافية 
ر المناخي للاهتمام بالتغيُّ

الشكل رقم 3:
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وكمــا هــو متوقــع، واســتنادًًا إلــى النتائــج المبينــة فــي الجــدول1 والشــكل 2، فــإن تصــور المخاطــر 
ُـر المنــاخ يحــدده إلــى حــد كبيــر مســتوى التعليــم،  الناتجــة عــن تغي�

وبيــن ذوي مســتويات التعليــم العالــي )%60.3 مقابــل %77.8(، فــي حيــن كانــت النســبة 
%61.6 بيــن الحاصليــن علــى التعليــم المتوســط. يلعــب العمــر أضًًيــا دورًًا فــي مــدى إدراك النــاس 
لمخاطــر تغيــر المنــاخ؛ فكلمــا كان الشــخص أكبــر ســنًًا، زاد إدراكــه للمخاطــر. ووفقًًــا لنتائــج المســح 
المذكــور، أعــرب %70.4 مــن الفئــة العمريــة 25-35 ســنة مقارنــة بنســبة %70.4 لفئــة 24-18 
ــاك فــرق كبيــر بيــن ذوي الدخــل  ــاخ. وبالإضافــة إلــى ذلــك، هن ــر المن ســنة عــن قلقهــم بشــأن تغُيُّ
العالــي والدخــل المنخفــض )%70 مقابــل %81.5(. توجــد أيضا فروق بحســب الحالــة الاجتماعية؛ 
فالمتزوجــون اليذــن لديهــم أطفــال أكثــر اهتمامًًــا مــن المتزوجيــن بــدون أطفــال )%75.2 مقابــل 
ــن  ــر العاملي ــدى غي ــه ل ــر من ــن أكث ــدى العاملي ــام ل ــا أن الاهتم ــح أضًًي ــح المس ــا يوض %65(. كم

)%74.4مقابــل 58.7%(.

بين الأشخاص ذوي 
المستويات الأساسية، 

 إذ نجد فرقًًا بنسبة:
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رات المناخية الفصل الأول: الاهتمام والوعي بالتغُيُّ

ر المناخ  1.3إدراك أسباب تغيُّ

ر المناخي  الشكل رقم 4: أسباب التغيُّ
)بشري أم طبيعي(
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علــى أن النشــاط البشــري هــو المســؤول عــن تغيــر المنــاخ. تســجل دولــة عُُمــان أعلــى نســبة 
)%77(، تليهــا كل مــن الأردن وموريتانيــا بنســبة %73 لــكل منهمــا، ثــم الســودان بنســبة 
%71. يوجــد أضًًيــا تبايُُــن فــي النســب بحســب الفئــة العمريــة والدخــل والحالــة العماليــة، 
بحيــث أن الفئــة العمريــة الأكبــر مــن الشــباب )25- 35 ســنة( ســجلت نســبة %71، مقارنــة 
بنســبة %66 للفئــة الصغــرى. أمّّــا بخصــوص الدخــل فــإن فئــات الدخــل العليــا قد ســجلت نســبة 

%80، كمــا جــاءت نســبة العامليــن %75 مقابــل %62 لغيــر العامليــن.

توافق غالبية كبيرة
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1.4 تصور تداعيات التأثير المناخي لدى الجمهور العربي

درس عــدد مــن اســتطلاعات الــرأي الإقليميــة والعالميــة مســتوى الوعــي العــام بعواقــب 
ُـر المنــاخ وآثــاره علــى النــاس والمجتمعــات. وأســفرت النتائــج عــن أن هنــاك درجــة كافيــة  تغي�

مــن الوعــي بمخاطــر الاحتــرار العالمــي وعواقبــه الوخيمــة.

رات المناخية هي بسبب النشاطات البشرية؟   ما مدى موافقتك من عدمها على اعتبار أن التغُيُّ

1. موافق بشدة    2.موافق    3. موافق إلى حد ما   4.غير موافق      5.غير موافق على الإطلاق
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وفــي الدراســة الاســتقصائية لمقيــاس الاتجاهــات الســابقة الذكــر، تــم قيــاس وعــي 
ُـر المنــاخ. علــى الرغــم مــن الادعــاءات والنظريــات العديدة  الجمهــور العالمــي بأســباب تغي�
التــي تربــط الاحتبــاس الحــراري بالأســباب الطبيعيــة، فــإن الغالبيــة العظمــى )70%( 
ُـرات. وجــاءت أعلــى نســبة  تــرى أن الأنشــطة البشــرية هــي أكبــر مســاهم فــي تلــك التغي�

مــن عمــان بنســبة %77، وأقلهــا مــن مصــر بنســبة 63%.

ًـا بآثــار تغيــر المنــاخ، حيــث أشــار %60 إلــى  بالإضافــة إلــى ذلــك، أظهــر المســتجيبون وعي�
ارتفــاع درجــات الحــرارة، ومــا نســبته %38 أرجعــوا الســبب إلــى زيــادة اســتهلاك الطاقــة، 
ونســبة %37 أرجعوهــا إلــى ظهــور مناطــق جفــاف ونقــص فــي الميــاه فــي كثيــر مــن 
الــدول، ونســبة %35 أرجعوهــا إلــى النقــص فــي مســتويات هطــول الأمطــار. والخلاصــة 
ُـر  أن تركيــز الشــعب العربــي علــى زيــادة درجــات الحــرارة ونقــص الميــاه يعكــس واقــع تغي�
المنــاخ بشــكل عــام، وآثــاره علــى الشــرق الأوســط بشــكل خــاص، كمــا هــو موضــح فــي 

الجــزء التمهيــدي مــن الفصــل.
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ر المناخي الشكل رقم 5: تداعيات التغُيُّ
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ر المناخ 1.5 مسؤولية مكافحة تغُيُّ

ــن  ــؤول ع ــنْْ المس ــؤال مََ ــن س ــة ع ــي الإجاب ف
ــف  ــن نص ــر م ــال أكث ــاخ، ق ــر المن ــة تغُيُّ مكافح
مكافحــة  مســؤولية  إن   )52%( المجيبيــن 
ــات  ــق المؤسس ــى عات ــع عل ــاخ تق ــر المن تغي
البيئيــة، تليهــا الحكومــات الوطنيــة بنســبة 
%45، ثــم المنظمــات العالميــة والإقليمية 
بنســبة %43. أمّّــا المســؤولية الشــخصية 
فقــد  المناخــي  ــر  التغُيُّ مكافحــة  فــي 

.31% نســبة  علــى  اســتحوذت 

مسؤولية مكافحة 
رات المناخية التغُيُّ

الشكل رقم 6

31



ُـر المناخــي  يضــع أغلبيــة المســتطلعين مســؤولية مكافحــة التغي�
علــى كاهــل الحكومــات والمؤسســات، وهــذه النتيجــة متوقعــة 
إلــى حــد ما، لأن المواطنين في المنطقة يتوقعون عادة أن تقوم 
ــات  ــق بالخدم ــا يتعل ــة فيم ــام، خاص ــن المه ــد م ــة بالعدي الحكوم
ًـا مــا كان الأمــر، فــإن النتائــج لــم تكــن مختلفــة بالنســبة  العامــة. وأي�
ــر  ــن الباروميت ــة م ــة خاص ــي طبع ــت ف ــا طُُرح ــؤال عندم ــس الس لنف
ــر  ــة تغُيُّ ــن مكافح ــي م ــور الأوروب ــف الجمه ــول مواق ــي ح الأوروب
المنــاخ، إذ قــال مــا نســبته %41 مــن الأوروبييــن إنهم مســؤولون 
شــخصيًًا، ونســبة %64 قالــوا إن حكوماتهــم هــي المســؤولة، 
فــي حيــن رأت نســبة %57 أن الشــركات الصناعيــة والتجاريــة هــي 

المســؤولة.
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1.6 ممارسة الإجراءات الصديقة للبيئة

الممارسات الصديقة للبيئةالجدول رقم 7: 
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عندمــا ســئل أفــراد العينــة عــن مــدى انخراطهــم فــي بعــض الأنشــطة الصديقــة للبيئــة التــي 
مــن شــأنها تقليــل الانبعاثــات الضــارة، جــاء فــي المقدمــة اســتهلاك المــواد ذات الاســتخدام 
للمــرة الواحــدة، كالــورق ومــواد التعبئــة والتغليــف والزجاجــات البلاســتيكية .. إلــخ، بنســبة 
ــام  ــل الع ــات النق ــل مركب ــخصية، مث ــيارة الش ــة للس ــل بديل ــائل نق ــتخدام وس ــه اس %34، يلي
وركــوب الدراجــات والمشــي، بنســبة %28، وبنفــس النســبة جــاء اســتخدام الأجهــزة المنزليــة 
التــي تســتخدم القليــل مــن الكهربــاء، ويأتــي التقليــل مــن اســتهلاك كميــة اللحــم فــي آخــر 
ـًا )96%(  اختيــارات المســتطلعين بنســبة %15. وبالمقارنــة، اتخــذ جميــع الأوروبييــن تقرب�ي
ــاخ، حيــث كان الإجــراء الشــائع  ــر المن ًـا واحــدًًا علــى الأقــل يســاعد فــي معالجــة تغُيُّ إجــراءًً فردي�
لديهــم هــو محاولــة تقليــل النفايــات وفصلهــا بانتظــام لإعــادة التدويــر )%75(، قبــل محاولــة 

تقليــل اســتهلاك المــواد التــي يمكــن التخلــص منهــا حيثمــا أمكــن ذلــك )59%(.
وعلــى نفــس الســياق، قــال مــا نســبته %56 مــن المشــاركين فــي اســتطلاع رأي الشــباب 
العربــي إنهــم علــى اســتعداد لمقاطعــة العلامــات التجاريــة التــي لا تتوافــق عملياتهــا مــع 
ُـر المنــاخ،  المعاييــر البيئيــة. وهــذا يعكــس قلقًًــا متزايــدًًا لــدى الشــباب العربــي إزاء مســألة تغي�

ًـا علــى جــدول أعمالهــم فــي المســتقبل 10. الــذي بــات يهيمــن تدريجي�

10 . مرجع سابق

34



1.7 تقييم الإجراءات الحكومية 
المتعلقة بالمناخ 11

ــر  ــار تغُيُّ ــة آث ــال مكافح ــي مج ــي ف ــل الحكوم ــم للعم ــن تقييمه ــتََطْْلََعُُون ع ــئل المُُسْْ ــا سُُ وعندم
المنــاخ، أجــاب ســتة مــن كل عشــرة مشــاركين بــأن عمــل الحكومــة وجهودهــا غيــر كافيــة، مقارنــة 
بنســبة %34 يعتقــدون أنهــا كافيــة. وتجــدر الإشــارة إلــى أن هــذه النســب تختلــف بحســب البلــدان، 
بحيــث تســجل بلــدان مجلــس التعــاون الخليجــي أعلــى النســب بمعــدل %68 فــي الســعودية، 
و%58 فــي دولــة الإمــارات، و%48 فــي عُُمــان. أمّّــا أدنــى النســب فنجدهــا فــي كل من الســودان 
)%5( والعــراق )%10(. هــذه النســب فــي المجمــل مشــابهة لمــا يشــعر بــه الأوروبيــون تجــاه 
حكوماتهــم أضًًيــا، حيــث يعتقــد ثلاثــة أربــاع المســتجيبين )%75( أن حكوماتهــم الوطنيــة لا 
ُـر المنــاخ. يشــارك فــي هــذا الــرأي أكثــر مــن نصــف  تقــوم بهــذا الأمــر بمــا فيــه الكفايــة للتصــدي لتغي�

المســتجيبين فــي جميــع الــدول الأعضــاء فــي الاتحــاد الأوروبــي، باســتثناء فنلنــدا.

ًـا/ غيــر كافٍٍ، أم أكثــر مــن  11. هــل تعتقــد أن حكومتــك تبــذل مجهــودًًا كافي�
كافٍٍ، فــي مواجهــة التغيــر المناخــي؟

35



تقييم عمل الحكومات في مجال 
ر المناخي مكافحة التغُيُّ الشكل رقم 1.7
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37

فــي اســتطلاع الباروميتــر العربــي، سُُــئل المُُسْْــتََطْْلََعُُون عــن رأيهــم فيمــا يتعلــق 
ــا  ــن أن م ــات ع ــفرت الإجاب ــاخ. وأس ــر المن ــة تغُيُّ ــي مكافح ــة ف ــهامات الحكوم بإس
ــادرات  ــي والمب ــاق الحكوم ــدون أن الإنف ــتََطْْلََعِِين يعتق ــن المُُسْْ ــبته %37.5 م نس
المتعلقــة بالبيئــة غيــر متوفــرة إلــى حــد كبيــر، فيمــا يــرى %31.2 أنهــا تفتقــر إلــى 

حــد مــا.

فــي نفــس الســياق، سُُــئل المُُسْْــتََطْْلََعُُون »هــل تعتقــد أن حكومتــك الوطنيــة 
يجــب أن تزيــد أو تقلــل أو تحافــظ علــى جهودهــا الحاليــة لمعالجــة تغيــر المنــاخ؟«. 
وكانــت إجابــة مــا يزيــد قلــيالًا علــى نصــف اليذــن شــملهم الاســتطلاع )%50.7( أنه 
ّـر نســبة  يجــب علــى الحكومــة زيــادة جهودهــا لمعالجــة تغيــر المنــاخ. فــي حيــن عب�
%29.7 مــن المُُسْْــتََطْْلََعِِين عــن رضائهــم عــن جهــود الحكومــة الحاليــة، ولا يــرون 

حاجــة للتغييــر.
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وفيمــا يتعلــق بالموضــوع نفســه، يشــير تقريــر الدراســة الاســتقصائية للشــباب 
العربــي إلــى أنــه الحكومــات والشــركات الخاصــة فــي المنطقــة ينبغــي عليهــا 
أن تــدرك الحاجــة الملحــة إلــى اتخــاذ إجــراءات إيجابيــة بشــأن المنــاخ. وفــي هــذا 
الســياق يوضــح مســؤول عــن الاســتطلاع بقولــه: »هــذه النتائــج المتعلقــة 
ُـر المنــاخ تلفــت انتبــاه الحكومــات والشــركات الخاصــة فــي المنطقــة إلــى  بتغي�
الحاجــة إلــى تبنــي العمــل المناخــي. وبينمــا يُُعبــر الشــباب العربــي عــن قلقهــم 
ــة  ــادرات الحكومي ــي المب ــون ف ــم يثق ــدو أن معظمه ــة، يب ــذه القضي ــأن ه بش
والتطــور التكنولوجــي والعمــل الفــردي، للمســاعدة فــي تحفيــز أجنــدة العمــل 
ــول إن  ــا الق ــاس للآراء، يمكنن ــتطلاع كمقي ــج الاس ــذ نتائ ــن خلال أخ ــي. م المناخ
الشــباب العربــي يطلبــون مــن الحكومــات والشــركات اتخــاذ موقــف حازم بشــأن 

الاســتدامة«.
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من المشاركين

ُـر المناخ،   يجــب علــى الحكومــات العربيــة أن تفعــل أكثــر مــن الــدول الأخــرى لمعالجــة تغي�
وأن تلعــب دورًًا رائــدًًا فــي التعامــل مــع القضايــا المهمــة علــى مســتوى العالــم. 
وتختلــف آراء المجيبيــن العــرب بشــأن دور بلدانهــم حســب البلــد والمنطقــة الجغرافيــة. 
ــي )79%(  ــاون الخليج ــس التع ــي دول مجل ــي ف ــباب العرب ــم الش ــن أن معظ ــي حي ف
بلدانهــم، ويعتقــدون أن حكوماتهــم يمكــن أن تتخــذ  لــدور  لديهــم نظــرة إيجابيــة 
تدابيــر فعالــة لمعالجــة تغيــر المنــاخ، فــإن نســبة %43 فقــط مــن الشــباب العربــي فــي 

ــاخ. شــمال إفريقيــا يثقــون فــي قــدرة حكوماتهــم علــى معالجــة تغيــر المن

في الاستطلاع المذكور

12 . مرجع سبق ذكره.
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ر المناخي التأثر الشخصي بالتغُيُّ

ر المناخي  1.8التأثر الشخصي بالتغُيُّ

الجدول رقم 14
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12  . مرجع سبق ذكره.

13  . هل قمت شخصيا بأي عمل يسهم في مكافحة تغير المناخ خلال الأشهر الستة الماضية؟

)3( لا أدري 			  )2( لا  			       )1( نعم 

من المستطلعين

 تأثــروا شــخصيًًا بالتغييــر المناخــي، وكانت أعلى نســبة ممــن تأثروا من 
ــراق  ــن الأردن والع ــتطلعون م ــم المس ــبة %82، يليه ــودان بنس الس

بنســبة %77 لــكل منهمــا.
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ــة  ــدى ممارس ــة بم ــي المرتبط ــور الثان ــج المح ــل نتائ ــذا الفص ــتعرض ه يس
ومشــاركة الشــباب العربــي فــي العمــل المناخــي، ويبيــن أهــم المحفــزات 
ــم  ــتعرض أه ــا يس ــاط. كم ــذا النش ــل ه ــي مث ــراط ف ــم للانخ ــي تدفعه الت
المعوقــات التــي تعتــرض هــذه الفئــة فــي توجههــم نحــو العمــل فــي هذا 
المجــال. فــضالًا عــن ذلــك تكشــف النتائــج عــن مصــادر معلومــات الشــباب عــن 
ُـرات المناخيــة ومســائل المنــاخ بشــكل عــام. كمايتحــاول تبيــان أهــم  التغي�
ــل  ــي العم ــراط ف ــاركة والانخ ــة للمش ــة والاجتماعي ــددات الديمغرافي المح

المناخــي.

 الفصل الثاني: المشاركة في العمل المناخي
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وفقًًــا للرقــم أدنــاه، قــام 43٪ مــن المســتجيبين بنشــاط يحــد مــن آثــار 
تغيــر المنــاخ، والتــي تعتبــر نســبة عاليــة نســبيًًا مقارنــة بنظرائهــم فــي 
البلــدان الأخــرى.  هنــاك تبايــن فــي المشــاركة فــي العمــل المناخــي 
البلــدان  فبحســب  والديموغرافيــة،  الاجتماعيــة  للمتغيــرات  وفقــا 
هنــا أيضــا بلــدان مجلــس التعــاون تأتــي علــى رأس القائمــة )عمــان 
ــجل كل  ــك تس ــل ذل ــعودية 42%( مقاب ــارات 50%، الس 59%، الإم
مــن الســودان والعــراق بنســب 34% و36%. تميــز مجموعــة مــن 
الخصائــص الأفــراد المشــاركين فــي العمــل المناخــي. معظمهــم مــن 
الحاصليــن علــى تعليــم جامعــي )62.2٪( بدخــل أعلــى مــن المتوســط. 

ــور. ــن الذك ــا، 55٪ م ــة 25-34 عامًً ــة العمري ــى الفئ ــون إل ينتم
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النشاط في مجال العمل المناخي
الجدول رقم 8

  14. هــل قمــت شــخصيا بــأي عمــل يســهم فــي مكافحــة تغيــر المناخ خلال الأشــهر 

الســتة الماضية؟

نعم               )2( لا                   )3( لا أدري 	)1(
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المشاركة في العمل المناخي 
بحسب متغيرات الدراسة

الجدول رقم 9

45



46



47



جدول الانحدار: 

المتغير التابع، المشاركة في العمل المناخي
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العوامــل  بعــض  أعلاه  الانحــدار  جــدول  يوضــح  تعليــق: 
مكافحــة  مجــال  فــي  والناشــطين  للنشــاط  المحــددة 
ــط  ــو مرتب ــا ه ــل م ــذه العوام ــن ه ــة، وم ــرات المناخي التغُيُّ
بخصائــص اجتماعيــة وديمغرافيــة مثــل مســتوى التعليــم 
الدخــل،  وفئــة  العمليــة  والحالــة  الاجتماعــي  والنــوع 
وهنــاك أضًًيــا عوامــل ذاتيــة تمثــل مواقف المســتطلعين، 
المناخيــة،  ــرات  بالتغُيُّ الشــخصي  التأثــر  مــدى  مثــل 
المناخــي  ــر  التغُيُّ الفرديــة فــي مكافحــة  والمســؤولية 
والممارســات الصديقــة للبيئــة. وبهــذا يمكننــا أن نقــرر - 
ــل  ــي العم ــارك ف ــذي يش ــاب ال ــة - أن الش ــن الثق ــدر م بق
المناخــي يتميــز بمســتوى تعليمــي عــالٍٍ، ومــن الفئــة 
العمريــة 24-35 ســنة، وهــو مــن العامليــن، وذو دخــل 
عــالٍٍ نســبيًًا، هــذا مــن جهــة، ومــن جهــة ثانيــة يكــون قــد 
الأكبــر  الــدور  للفــرد  أن  ويــرى  المناخيــة،  ــرات  بالتغُيُّ تأثــر 
ُـرات المناخيــة، وتكــون لــه ممارســات  فــي مكافحــة التغي�

صديقــة للبيئــة.
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العمل المناخي

2.2 طبيعة النشاط في مجال 
العمل المناخي 15

الجدول رقم 15
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عندمــا سُُــئل المســتطلعون عــن الأنشــطة التــي يمارســونها للحــد مــن التغيــرات 
المناخيــة، قــال مــا نســبته %40 إنهــم يقومــون بتوعيــة الأصدقــاء وأفــراد أســرهم 
بالمســائل المتعلقــة بالتغيــرات المناخيــة، فــي حيــن ذكــر %38 أنهــم يعملــون علــى 
التقليــل مــن مخلفــات البلاســتيك، وأشــار %33 إلــى أنهــم يســتخدمون المــواصلات 
العامــة والدراجــات الهوائيــة، و يمارســون المشــي، وقــال مــا نســبته %30 إنهــم 
ــاركون  ــم يش ــاد %18 أنه ــا أف ــة، كم ــة البيئ ــة لحماي ــات محلي ــي جمعي ــطون ف ينش
ُـر المناخــي، ويقوم  فــي الحــملات فــي المــدارس والجمعيــات مــن أجل مكافحــة التغي�
%16 بشــراء الألبســة المســتعملة، وأفــاد %12 أنهــم يقومــون بالتواصــل مــع 
ــه  ــل التنبي ــن أج ــات، م ــون احتجاج ــض، وينظم ــون عرائ ــركات، ويكتب ــيين والش السياس

ُـرات المناخيــة. علــى خطــر التغي�

15 . ما هي الأعمال التي قُُمتََ بها في مجال التغير المناخي؟

أ. التقليل من مخلفات البلاستيك. ب. شراء الألبسة المستعملة. ج. المشي أو ركوب الدراجة الهوائية أو استعمال مركبات النقل العام. د. رفع الوعي

للأصدقاء والأسرة.
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التشجيع على المشاركة في العمل المناخي

3.2 التشجيع على المشاركة 
جدول رقم 16في العمل المناخي

3
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ــو  ــي ه ــل المناخ ــي العم ــراط ف ــباب للانخ ــجع الش ــا يش ــم م ــدول 16أن أه ــف الج  يكش
حبهــم للطبيعــة، وهــذا بــرأي %60 منهــم، ثــم جــاء احتــرام البيئــة بنســبة %54، ثــم 
ُـر المناخي بنســبة %28، وبعــده الأصدقاء  القــراءة والمشــاهدة لأخبــار وبرامــج عن التغي�
ــات  ــي والمنظم ــر المناخ ــن التغُيُّ ــات ع ــات والإحصائي ــبة %23، والمعلوم ــرة بنس والأس

ــي. ــى التوال ــب %23، و%22، و%18، عل ــة بنس البيئي
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4.2 الوظائف الخضراء 16 

العمل في وظيفة خضراء
الجدول رقم 17

16. هل ترغب العمل مستقبالًا في وظيفة من الوظائف الخضراء؟

)3( لا )2( ربما                  	 		 )1( نعم          
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أكثر من نصف المستطلعين   

 يرغبــون فــي وظيفــة مــن الوظائــف الخضــراء، ومــا نســبته 37 % قالــوا إنهــم ربمــا يفعلــون 
ذلــك. يُُذكــر أن نســبة 63 % مــن المســتطلعين اليذــن يرغبــون فــي هــذه الوظائــف ينحــدرون 
مــن الأردن، و 60 % مــن الســودان، و 58 % مــن العــراق، و 57 % مــن دولــة الإمــارات. 
وتبــدو الرغبــة فــي الوظائــف الخضــراء أعلــى عنــد الفئــة العمرية 25 - 30 ســنة، وذلك بنســبة 

58 %، مقابــل 47 %، وهــي أضًًيــا أعلــى عنــد ذوي الدخــل المرتفــع
بنسبة 58 %، وأضًًيا عند اليذن يعملون بنسبة 57 %، مقابل 51 %.
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5.2 المهارات في مجال البيئة 17

المهارات في مجال البيئة
الجدول رقم 18
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أن لهم مهارات عالية، و 45 % عندهم بعض المهارات. بخصوص ذوي المهارات
العالية نجد أعلى نسبة منهم في دولة الإمارات بنسبة 39 %، تليها السعودية بنسبة

36% ، ثم الأردن بنسبة 34 %. أمّّا العراق والسودان فهما الأقل امتاكًًا لمهارات عالية،
وذلك بنسبة 22 %، و 18 %على التوالي. من بين اليذن يمتلكون بعض المهارات تأتي

عُُمان على رأس القائمة بنسبة 49 %، تليها السعودية والمغرب بنسبة 47 % لكل
منهما. ويوضح الجدول من خصائص اليذن يمتلكون مهارات عالية أنهم من ذوي الدخل

المرتفع، والتعليم العالي، والمتزوجين، والعاملين.

عن سؤال ما إذا كان لدى المستطلعين 
مهــارات لشــغل وظائــف خضــراء، ذكــر مــا 

نسبته

17 . ما هي وسائل الدعم التي 
ر  تحتاجها للانخراط أكثر في مجال التغُيُّ

المناخي؟
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5.2 المهارات في مجال البيئة 17

المهارات في مجال البيئة
الجدول رقم 18

6.2 حاجات الشباب للانخراط 
في العمل المناخي

حاجات الشباب للانخراط في العمل المناخي
الجدول رقم 19
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عــن الســؤال بشــأن ما يحتاجه الشــباب للانخــراط أكثر 
فــي العمــل المناخــي، ذكر ما نســبته 

ُـر  منهــم أنهــم يحتاجــون إلــى التدريــب علــى كيفيــة الانخــراط فــي قضايــا التغي�
ــر؛  ــارات أكث ــن مه ــى تكوي ــة إل ــي حاج ــا ف ــت إنه ــبة قال ــس النس ــي، ونف المناخ
ــم  ــبته %45 إنه ــا نس ــال م ــل. وق ــم، والتواص ــملات، والتنظي ــام بح ــل القي مث
يحتاجــون إلــى إيجــاد فــرص للتعــرف علــى شــباب ينشــطون فــي مجــال العمــل 
المناخــي، بينمــا أشــار % 43 إلــى أنهــم فــي حاجــة إلــى معلومــات أوفــر عــن 

ــي. ــل المناخ ــي والعم ــر المناخ التغُيُّ

59



ر المناخي 18 7.2 مصادر المعلومات عن التغيُّ

ر المناخي الجدول رقم 20  مصادر المعلومات عن التغيُّ

جدول رقم 16
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ــتقاء  ــي اس ــباب ف ــا الش ــد عليه ــي يعتم ــات الت ــادر المعلوم ــق بمص ــا يتعل فيم
ُـر المناخــي تأتــي وســائل التواصــل الاجتماعــي بشــكل  معلوماتهــم عــن التغي�
عــام علــى رأس تلــك المصــادر، حيــث ذكرهــا 55 % منهــم، وتليهــا مواقــع 
الأخبــار بنســبة 49 %، ثــم المؤثــرون فــي وســائل التواصــل الاجتماعــي بنســبة 
30 %، وبعدهــا الكتــب والمدرســة/الجامعة، والشــخصيات العامــة، بنســب 22 
%،و 20 %، و 18 % علــى التوالــي، وأخيــرًًا منظمــات الشــباب بنســبة 14 %

18 . في العادة، من أين تستقي 
ر المناخي؟ معلوماتك عن التغُيُّ
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8.2 استعمال 
وسائل التواصل 

الاجتماعي 19

استعمال وسائل التواصل الاجتماعي الجدول رقم 21 
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يســتخدم وســائل التواصــل الاجتماعــي يوميًًــا، و %17يســتخدمها كل أســبوع، 
و%19 يســتخدمها مــن فتــرة إلــى أخــرى. يُُذكر أن أكثر المســتخدمين بشــكل يومي 
ــون  ــم العماني ــبة %67، يليه ــراق بنس ــن الع ــم م ــي ه ــل الاجتماع ــائل التواص لوس
بنســبة %65، ثــم الإماراتيــون بنســبة %61، وأقلهــم اســتخدامًًا الســودانيون 

والموريتانيــون بنســبة %16، و%23 علــى التوالــي.

أكثر من نصف 
المستطلعيـن

19 . ما مدى استعمالك لوسائل 
التواصل الاجتماعي؟
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%66

%51%26

%22

ــبة  ــوك بنس ــس ب ــو في ــام ه ــكل ع ــا بش ــتخدامًًا يوميًً ــي اس ــل الاجتماع ــائل التواص ــر وس أكث
%66، يليــه الإنســتغرام بنســبة %51، ثــم ســناب شــات بنســبة %26، وفــي المركــز الأخيــر 

إكــس )تويتــر( بنســبة 22%.
أمّّــا بخصــوص مــدى انتشــار كل مــن وســائل التواصــل الاجتماعــي المذكــورة آنفًًــا، فيلاحــظ أن 
إنســتغرام أكثــر انتشــارًًا بين الشــباب العراقــي والعُُماني والإماراتي بنســب %67، و65%، 
و%61، علــى التوالــي، وأقــل انتشــارًًا بيــن الشــباب الســوداني والموريتانــي بنســب 18%، 

و%23 علــى التوالــي.
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أمّّا سناب شات فيكثر
اســتخدامه بيــن الشــباب الســعودي والعُُماني 
بنســب %56، و%44علــى التوالــي، ويقــل 
اســتخدامه عند الشــباب المغربي بنسبة 11%، 
والســوداني بنســبة %5.  ينتشــر اســتخدام 
فيــس بــوك بشــكل كبيــر بيــن الشــباب المصــري 
ــبة 80%،  ــودان بنس ــه الس ــبة %84، يلي بنس
ثــم موريتانيــا بنســبة %79، ويقــل اســتخدامه 
والســعودية  عُُمــان  مــن  كل  فــي  نســبيًًا 
فــي  التوالــي،  علــى  و40%   ،36% بنســب 
حيــن ينتشــر اســتخدام إكــس )تويتــر ســابقًًا( 
ثــم   ،45% بنســبة  العُُمانــي  الشــباب  عنــد 
الســعودية بنســبة %42، ويقــل فــي العــراق 
والمغــرب بنســب %10، و%9 عـلـى التواـلـي.
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استخدام وسائل التواصل الاجتماعي لدى 
الناشطين في مجال العمل المناخي

الشــكل رقم.... اســتخدام وسائل التواصل الاجتماعي 
لــدى العاملين فــي العمل المناخي
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ــل  ــبة %57 ، والأق ــتغرام بنس ــم إنس ــبة 64.2 %، ث ــوب بنس ــده يوتي ــي بع  ويأت
اســتخدامًًا هــو تويتــر (إكــس) بنســبة 30.8 %. والملاحــظ أن نفــس الترتيــب فــي 
اســتخدام وســائل التواصــل الاجتماعــي ينتشــر بيــن عمــوم أفــراد العينــة، وإن كان 

بنســب مختلفــة شــيئًًا مــا.

كمــا هــو مبين في الشــكل أعاه، فــإن أغلبية 
الناشــطين فــي العمــل المناخي يســتخدمون 

موقع فيســبوك بنسبة
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الفصل الثالث: المواقف والتصورات عن كوب 28

يركــز هــذا الفصــل علــى آراء المســتطلعين ومواقــف الشــباب العربــي حــول كــوب 28 
الــذي ســيُُعقد بيــن 30 نوفمبــر و12 ديســمبر القــادم فــي دولــة الإمــارات العربيــة 
ــئلة  ــى أس ــة إل ــوب 28، بالإضاف ــن ك ــي م ــباب العرب ــات الش ــمل توقع ــدة. وتش المتح
حــول مــا إذا كانــت هــذه التظاهــرة ســوف تحقــق مجموعــة الأهــداف المنشــودة، 
ــدوق  ــل صن ــراف، مث ــرات الأط ــابقة لمؤتم ــرارات س ــل ق ــة، وتفعي ــة المناخي ــل العدال مث

التعويضــات والأضــرار .
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COP2820 1.3 النتائج المتوقعة

الشكل رقم 10
النتائج المتوقعة من كوب 28
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 نتائج إيجابية من هذا المؤتمر، بما في ذلك
32.1% يتوقعون نتائج ملموسة.

تتوقع نسبة كبيرة 
من المستجـيـبيــــن

20 . إلــى أي مــدى تتوقــع أن يــؤدي كــوب 28 إلــى نتائــج فعالــة 
ُـر المناخــي؟ فــي مكافحــة التغي�
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2.3 تحقيق هدف 1.5 درجة

تحقيق هدف 1.5 درجةالجدول رقم 9
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ــراف  ــرات الأط ــرى أن مؤتم ــن )%21( ي ــة مجيبي ــن كل خمس ــط م ــد فق واح
يمكنهــا تحقيــق هــدف 1.5 % الاحتبــاس الحــراري، وهــو الــذي تــم الاتفــاق 
ــام  ــي ع ــس ف ــي باري ــاخ ف ــر المن ــدة لتغُيُّ ــم المتح ــر الأم ــي مؤتم ــه ف علي
ــي  ــام 2050. ف ــول ع ــه بحل ــن تحقيق ــدف يمك ــذا اله ــرون أن ه 2015، وي
حيــن أن نســبة %54 مــن المجيبيــن لهــم شــكوك وقالــوا ربمــا، بينمــا 

ــه. ــم تحقيق ــن يت ــه ل ــتجيبين أن ــن المس ــد %10 م يعتق
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إلى أي مدى تعتقد أن كوب 28 سيُسهم 
في معالجة مسألة العدالة المناخية؟

تحقيق كوب 28 للعدالة المناخيةالجدول رقم 10
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مــن بيــن اليذــن يعتقــدون أن مؤتمــر الأطــراف 28 يمكــن أن يحقــق العدالــة المناخية نجد 
ذوي التعليــم العالــي بنســبة %69، واليذــن يعملــون بنســبة %65، وذوي الدخــل 
العالــي بنســبة %76. أمّّــا بخصــوص توزيــع النســب وفــق البلــدان، فقــد تــم تســجيل 
أعلــى النســب فــي كل مــن عُُمــان بنســبة %71، ودولــة الإمــارات بنســبة %68، بينمــا 

جــاءت أدناهــا فــي المغــرب بنســبة %47، والعــراق بنســبة 50%.

الأغلبيــة مــن المســتطلعين )%60(، منهــم %14، تجــزم أن كــوب 28 يمكــن أن 
يحقــق العدالــة المناخيــة.
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3.3 العدالة المناخية حق من حقوق الإنسان

تحقيق كوب 28 للعدالة المناخيةالجدول رقم 10

ســبعة مــن كل عشــرة مســتطلعين يــرى أن العدالــة المناخيــة هــي حــق من 
حقــوق الإنســان. وفــي هــذا تتبــوأ الســودان المرتبــة الأولى بنســبة 79%، 
تليهــا عُُمــان بنســبة %78، ثــم دولــة الإمــارات بنســبة %68، وتأتــي في 
آخــر الترتيــب كل مــن المغــرب والســعودية بنســب %61، و%68 علــى 
التوالــي. يوجــد تبايــن أضًًيــا بحســب الفئــة العمريــة؛ إذ إن نســبة %74 مــن 
الفئــة الســنية 25-35، مقابــل نســبة %66 للفئــة الســنية 18-24، تعتبــر 

أن العدالــة المناخيــة حــق مــن حقــوق الإنســان.
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العدالة المناخية من حقوق الانسان
الشكل رقم 4
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التخلص التدريجي/ الفوري للوقود الأحفوري
الجدول رقم 12
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ــر  ــول مصي ــب ح ــن والنخ ــطاء البيئيي ــن والنش ــن المتخصصي ــع بي ــاش واس ــاك نق هن
ــي  ــات الت ــن الانبعاث ــم م ــر حج ــن أكب ــؤول ع ــه المس ــار أن ــوري، باعتب ــود الأحف الوق
ُـرات مناخيــة شــديدة تهــدد  تســبب الاحتبــاس الحــراري، وتــؤدي إلــى إحــداث تغي�
اســتمرارية الحيــاة علــى الأرض. بينمــا يدعــو النشــطاء والعلمــاء إلــى إنهــاء فــوري 
للوقــود الأحفــوري، تقــول النخــب الاقتصاديــة والسياســية إن التخلص مــن الوقود 
ًـا. الــرأي الثانــي يؤيــده %83 مــن المســتجيبين،  الأحفــوري يجــب أن يكــون تدريجي�

بينمــا يتفــق %17 فقــط مــع الأول.
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5.3 تفعيل صندوق الخسائر والأضرار في كوب 28

الجدول رقم 13
تفعيل صندوق الخسائر والأضرار في كوب 28
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ــرى 56%  ــا ي ــام، بينم ــكل ت ــرار بش ــائر والأض ــدوق الخس ــيط صن ــيتم تنش ــه س أن
 ،COP27 أن ذلــك ســيحدث إلــى حــد مــا. يُُذكــر أنــه أثنــاء المفاوضــات الجاريــة فــي
ــار  ــرط اعتب ــرار، بش ــائر والأض ــدوق الخس ــاء صن ــى إنش ــي عل ــاد الأوروب ــق الاتح واف
الاقتصــادات الكبيــرة والجهــات المســببة للانبعاثات جهــات مانحــة محتملة، حتى 
ًـا - كدولــة ناميــة بموجــب اتفاقيــة الأمــم المتحــدة  عندمــا تكــون مصنفــة - تقني�

a.الإطاريــة بشــأن تغيــر المنــاخ

يتوقع ما نسبته
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الخلاصة

بحلــول عــام 2050، مــن المتوقــع أن ترتفــع درجــات الحرارة في الشــرق 
الأوســط بمــا يصــل إلــى 4 درجــات مئويــة؛ وذلك بســبب معــدل الاحتباس 
ــرى.  ــة أخ ــدل أي منطق ــف مع ــغ ضع ــذي يبل ــة ال ــي المنطق ــراري ف الح
ووفقًًــا لبعــض الدراســات، قــد تصبــح العديــد مــن المــدن غيــر صالحــة 
للســكن بحلــول نهايــة القــرن بســبب هــذا الخطــر، الــذي يتفاقــم بســبب 

ُـدرة الغــذاء والجفــاف والتلــوث. ن�
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ــرأي  ــتطلاعات ال ــي واس ــرأي الحال ــتطلاع ال ــر أن اس ــر بالذك ــن الجدي وم
وعــي  فــي  تدريجيــة  زيــادة  حــدوث  إلــى  تشــير  الأخــرى  العالميــة 
ُـر المنــاخ وآثــاره؛ إذ أبــدى قرابــة 7  الجمهــور العربــي بشــأن مســألة تغي�
ُـر المناخــي،  مــن كل 10 مــن المســتطلعين اهتمامهــم بمســألة التغي�
ُـر المنــاخ يشــكل مصــدر قلــق كبيــر لمــا نســبته %70 مــن  كمــا أصبــح تغي�
الشــباب العربــي. ولكــن هــذا المســتوى مــن الوعــي - وإن ارتفــع فــي 
الســنوات القليلــة الســابقة - فإنــه مــا يــزال بعيــدًًا عــن نظيــره فــي الــدول 
المتقدمــة بفــارق مهــم )+20 نقطــة مئويــة(. وفــي الســياق نفســه، 
أظهــر الشــباب العربــي معرفــة أعلــى مــن المتوســط بآثــار تغيــر المنــاخ. 
وعلــى غــرار نظرائهــم فــي البلــدان المتقدمــة اقتصاديًًــا، فــإن نســبة 
ــاط  ــى النش ــاخ إل ــر المن ــزو تغُيُّ ــي )%70( تع ــباب العرب ــن الش ــة م عالي

البشــري.
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وحســب هــذه الدراســة فإن أكثر من نصــف المســتجيبين )%52( يعتقدون أن 
ُـر المناخــي ومعالجــة آثــاره تقع على المؤسســات  مســؤولية مواجهــة التغي�
المتخصصــة، ونســبة )%45( تُُلقــي هــذه المســؤولية علــى  الحكومــات. 
وحســب الاســتبيان أضًًيــا فــإن أكثــر مــن نصــف المســتجيبين يقــوم بواحــد علــى 
الأقــل مــن الأنشــطة الصديقــة للبيئــة. وذيكــر قرابــة ثلاثــة أربــاع المجيبيــن 
ــاط  ــي %43 بنش ــارك حوال ــة. ويش ــرات المناخي ــخصيًًا بالتغُيُّ ــروا ش ــم تأث أنه
فــي العمــل المناخــي، لكــن معظمهــم )%60( يعتقــدون أن حكوماتهــم 
ــك،  ــع ذل ــه. وم ــاظ علي ــاخ والحف ــر المن ــار تغي ــة آث ــي لمكافح ــا يكف ــل م لا تفع
فــإن نســبة كبيــرة مــن المســتجيبين )%68( تتوقــع إحــراز نتائــج إيجابيــة مــن 
COP28، الــذي ســيُُعقد فــي دولــة الإمــارات العربيــة المتحــدة فــي نهايــة 

هــذا العــام.
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أمّّــا أهــم مــا يشــجع الشــباب علــى الانخــراط فــي العمــل المناخــي 
ــي  ــة )%54(، يل ــرام البيئ ــم احت ــة )%60(، ث ــم للطبيع ــو حبه فه
ُـر المناخــي )%  ذلــك القــراءة والمشــاهدة لأخبــار وبرامــج عــن التغي�
28( ، ويشــير هــذا إلــى أهميــة التعليــم الــذي يمكــن أن يغــرس 
فــي الجيــل الجديــد والأجيــال المســتقبلية قيــم الطبيعــة والبيئــة 

ــا. ــاظ عليه والحف
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ــذا  ــراء، وه ــن الخض ــو المه ــه نح ــود تََوََُجُّ ــى وج ــارة إل ــدر الإش ــا تج كم
مــا يعبــر عنــه أكثــر مــن نصــف المســتطلعين، ولكــن الثلــث فقــط 
منهــم هــو الــذي لديــه مهــارات عاليــة فــي هــذا المجــال، ونســبة 
أخــرى لديهــا بعــض مــن هــذه المهــارات، ولــذا يأتــي التدريــب كأهــم 
مطلــب لــدى جمهــور الشــباب اليذــن يرغبــون بالعمل المناخــي. وإلى 
جانــب ذلــك فهــم بحاجــة إلــى معلومــات أوفــر عــن التغيــر المناخــي 
والعمــل المناخــي. وبطبيعــة الحــال، فــإن أهــم مصــدر يلجــؤون إليــه 

للبحــث عــن تلــك المعلومــات هــي وســائل التواصــل الاجتماعــي. 
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في الختام
ــذا  ــج ه ــب نتائ ــتوى أغل ــى مس ــة عل ــوارق مهم ــد ف ــه توج ــى أن ــارة إل ــب الإش يج
الاســتبيان بحســب بعــض متغيــرات الدراســة، ومــن أهمهــا الجنســية والتعليــم، 
والنمــط الــذي يتجلــى وفــق ذلــك هــو أن شــباب بلــدان دول الخليــج بصفــة عامــة 
ــل  ــي المقاب ــرى. وف ــدول الأخ ــن ال ــى م ــاركةًً أعل ــا ومش ــا ووعيًً ــجل اهتمامًً يس
يتبيــن علــى العمــوم أن شــباب بعــض البلــدان العربيــة يســجل نســبًًا أقــل، ويضــع 
ُـرات المناخيــة فــي درجــة أدنــى، مثــل الســودان والعــراق وموريتانيا  مســائل التغي�
ــرََُدُّ ذلــك إلــى عوامــل عديــدة، منهــا مــا هــو  واليمــن، والمغــرب إلــى حــد مــا. ومََ

اقتصــادي، ومنهــا مــا هــو أمنــي، إلــى غيــر ذلــك.
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التوصيات

بنــاءًً علــى نتائــج الاســتبيان والنقاشــات مــع عينــات مــن الشــباب العربــي، 
الأمــم  هيئــات  منظمــات  مــن  الصــادرة  العديــدة  التقاريــر  وقــراءات 
تقديــم  يمكــن  والإقليميــة،  منهــا  الدوليــة  المتخصصــة،  المتحــدة 

التالــية: التوصــيات 
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المدى القريب

تمكيــن الشــباب مــن مختلــف أنحــاء العالــم العربــي مــن الالتقــاء وتبــادل 
ــم  ــي تمكنه ــرق الت ــل الط ــى أفض ــرف عل ــارب، والتع ــات والتج المعلوم

ُـر المناخــي. مــن الإســهام الفعــال للتخفيــف مــن آثــار التغي�

ــكل  ــباب بش ــات الش ــات وجمعي ــى مجموع ــدث إل ــرب والتح ــرورة التق ض
مكثــف؛ لمعرفــة مــا يفكــرون فيــه ويشــعرون بــه ويحتاجــون إليــه، مــن 

حيــث المعرفــة والمهــارات فــي مجــال تغيــر المنــاخ .

دعــم الباحثيــن فــي مجــال المنــاخ مــن الأكاديمييــن وغيــر الأكاديمييــن 
أعمالهــم  وباعتمــاد  بالتعريــف  وذلــك  المنطقــة،  فــي  العامليــن 

معهــم. والتعــاون  العالميــة،  المؤتمــرات  خلال  مــن  وتقديمهــا 
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منــح الشــباب فرصًًــا لتعلــم مهــارات جديــدة فــي البحــث، وفهــم أهميــة 
ُـر المنــاخ، فــضالًا عــن برامــج الإرشــاد وتبــادل  الدعــوة إلــى مواجهــة تغي�

المعــارف.

النظــر فــي مناهــج المــدارس الابتدائيــة والمتوســطة والعليــا؛ لمعرفــة 
ــر المنــاخ مدرجــة بالفعــل، واتخــاذ خطــوات  مــا إذا كانــت دراســات تغُيُّ
لجعلهــا جــزءًًا مــن البرامــج المدرســية. وينبغــي دعــم ذلك بخطــة للموارد 

والأمــوال.

المدى المتوسط
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التعليــم  لسياســات  قطريــة  خطــة  وضــع  فينبغــي  الأمــر،  لــزم  وإذا 
المنــاخ. ــر  وتغُيُّ المدرســي 

المصــادر  مــع  المنــاخ،  ــر  تغُيُّ حــول  العربيــة  باللغــة  قامــوس  وضــع 
المكتوبــة والمنطوقــة علــى حــد ســواء؛ حتــى يتمكــن جميــع الشــباب 

والأفــكار. المعرفــة  إلــى  الوصــول  مــن  والمجتمعــات 

ُـر المنــاخ فــي المنطقــة العربيــة أولويــة  جعــل البحــث والتطويــر حــول تغي�
قصــوى، وتخصيــص ميزانيــات لذلــك، حتــى يمكــن اســتخدام الدراســات 
الأكاديميــة  والمنشــورات  والمقاييــس  والإحصائيــات  والبيانــات 
ــل  ــل ح ــن أج ــك م ــخير كل ذل ــة، وتس ــن المنطق ــي م ــي تأت ــاذج الت والنم
المشــكلات. وفــي ســبيل القيــام بذلــك، يجــب علــى الحكومــات وقطــاع 
الأعمــال والأوســاط الأكاديميــة والجماعــات التــي يقودهــا الشــباب 
ومنظمــات المجتمــع المدنــي الأخــرى، يجــب عليهــا العمــل معًًــا عبــر 

ــاخ. ــر المن ــة تغُيُّ ــي مكافح ــق ف ــات والمناط القطاع
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تهيئــة بيئــة تدعــم عمــل الأطــراف الفاعلــة الشــبابية فــي مجــال المنــاخ، 
والمجموعــات المشــاركة فــي العمــل المناخــي التــي يقودهــا الشــباب. 
ومــن المأمــول أن يعطيهــم هــذا الأمــر فرصــة ليكــون لهــم رأي حقيقي 

ُـر المنــاخ. فــي كيفيــة صنــع السياســات وأولويــات معالجــة تغي�

ــل  ــي تعم ــباب، والت ــا الش ــي يقوده ــات الت ــباب والمجموع ــن الش تمكي
فــي مجــال العمــل المناخــي، مــن لعــب دور أكبــر، مــن خلال خلــق بيئــة 
تدعمهــم. وهــذا التمكيــن ســوف يعطيهــم بالتأكيــد فرصــة للإســهام 

ــاخ. ــر المن ــة تغُيُّ ــط لمعالج ــات وخط ــع سياس ــي وض ــي ف الحقيق
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